

“点对点”检测护航高考

我市医务人员为一中二中3000余师生进行核酸采样



医务人员为一中学生进行核酸采样。 叶秋明 摄

本报讯 记者刘联 王晓君报道:根据疫情防控工作的统一安排,6月1日,珠海中大五院、珠海市人民医院分别派出医务人员来到珠海一中、珠海二中,为3000多名高三师生进行核酸采样。

当天一大早,中大五院派出20余名医务人员到达珠海一中,约8点30分核酸标本采集工作有序开展。现场师生按要求排好队伍,人与人之间间隔1米距离。

3小时后,所有核酸标本采集工作全部完成。

中大五院医务部主任曲秀娟表示,为保障高考顺利进行,根据珠海市卫生健康局的工作安排,医院接到任务后半小时内就组建好了队伍。为确保高效完成采集任务,各相关科室工作人员前一天晚上就严格按照疫情防控要求,与该校相关负责人一起布置好了现场。

在珠海二中,珠海市人民医院派出了临床一线的13名医务人员到场。

高三5班的石固同学告诉记者,他们班52名同学今天都要回到学校采样。虽然这次高考因为疫情与以往



珠海市第二中学核酸检测现场。 本报记者 程霖 摄

不同,但国家的防控有力度,他很安心,希望能发挥出最好的状态,考上他理想的华南理工大学。

6月1日上午,首批医务人员已完成市一中、市二中等超过3000人的上门核酸采样,后续各医院将加快进度,确保6月4日前完成全市近14000名考生及工作人员的核酸检测工作。

据悉,从5月31日以来,市卫生健康局积极配合市教育局落实高考考生及高考工作人员全员核酸检测工作,组织15家二级以上公立医

院“点对点”上门到全市20家学校进行核酸采样检测工作。

珠海市教育局5月24日起已对所有考生实行考前连续14天健康监测。该局提醒,社会考生原则上在考点学校免费做核酸检测,或自费前往医院进行核酸检测,并携带考前7天内核酸检测阴性证明,方可参加考试。从5月31日起,各考点统一组织在校生及考务等相关人员在学校进行核酸检测,原则上在6月4日前完成检测。

从“心”出发,为考生减压

珠海市中高考心理专线开通

本报讯 记者刘联 通讯员叶仲书报道:高考进入了倒计时阶段,为保证考生能够以稳健的心态顺利参加考试,我市慢性病防治中心专门开通了“护航中高考心理专线”,一周七天,每天24小时全天在线,为2021年中高考考生提供心理护航。

据悉,随着中高考的临近,这些天心理热线异常火爆:几乎所有的来电都是家长或学生咨询与中高考相关的问题,期望能从专业心

理咨询师这里得到有效的帮助。经过热线专员的收集、整理,目前总结出来的考生心理问题主要有以下几类:

(1)饮食增多,失眠多梦(2)压力过大,情绪失调。(3)力不从心,自卑退缩。(4)与家人朋友产生矛盾等。

该热线心理咨询师表示,临近考试,承受着巨大压力的不仅仅只有考生,许多的考生家长也一同承受着无形的压力。面对这种压力,家长们通常会不自觉地改变平时对待孩子的方式和态度,以期为孩子们提供更好的

支持。但身处青春期又面对着考试压力的孩子们则对此变化异常敏感,他们往往在觉察到变化的同时也表现出对于这些变化的不适甚至反感。对此,热线心理咨询师建议家长们保持一颗平常心来对待中高考:作为孩子备考最坚实的堡垒,日常在与孩子的相处时,无论是言行举止、饮食结构还是睡眠节律,都最好不要进行太大的变化;同时家长也应该及时地告诉孩子,无论考试结果如何,父母永远是他们最牢

固的后盾。可以说,成熟稳重的家长本身就是孩子考试的最有效的“定心丸”。

同时,珠海市慢性病防治中心临床心理科主任张素辉也提醒各位家长:“在中高考这段特殊时期,家长们一定要留心孩子的精神和学习状态,如果发现孩子出现了厌学、失眠、情绪暴躁、反应迟钝等问题,建议及时地进行干预,必要时一定要到专业的精神心理专科医院进行治疗”。

家门口的“党史课堂”

狮山街道推进党史学习教育有新招



□本报记者 纪瑾 通讯员 吴元红

6月1日,狮山街道50多名社区党员通过“学游红色路线、打卡红色地标、党史趣味问答”等丰富多彩的形式,以一场“重温百年路 启航新征程”为主题的党史学习教育“红色行走”活动,推动狮山“红色学习体验路线”正式启动。

一个市党史教育园地镇街示范点、一条党史主题景观路、一个“永远跟党走”党建主题公园,与珠海烈士陵园、市革命史料陈列馆串联而成了一条狮山“红色学习体验路线”。自党史学习教育工作开展以来,狮山街道整合辖区红色资源,依托“两园一路一中心”精心打造党员群众家门口的红色教育基地,以“行走的实景党课”让党员干部群众在学游结合中提升党史学习教育的创新性、趣味性和实效性。

市党史教育园地镇街示范点 让党员搭上党史学习教育直通车

珠海市党史教育园地镇街示范点依托狮山党群服务中心(市民艺术中心)而建,在区委党史办的支持下,由街道党工委和共建单位市委党史研究室共建而成。6月1日上午,市党史教育园地镇街示范点正式面向广大党员群众开放。

园地系统展示了中国共产党人的精神谱系、中国共产党的光荣传统和优良作风,并同步实现新媒体展示,以“开放式、沉浸式、互动式”党史课堂”的形式面向广大党员群众,让党史学习教育更便捷、更亲民。

自党史学习教育开展以来,狮山街道党工委充分发挥区域化党建组织优势,深入链接共建单位优质教育资源,以每月“联合党课”“共驻共建大讲堂”等形式,邀请市纪委监委、市委党史研究室等共建单位的党员干部向辖区党员讲党课、学党史,或专业系统、或具本土特色,让辖区党员干部群众上高质量的党课。今年以来,街道党工委及各社区党委联合50多家共建单位共开展“共驻共建大讲堂”6期,开展了“红歌快闪”“党史联学”“红色巡回小课堂”等党史学习教育活动51场。

“永远跟党走”党建主题公园 引领党史学习教育“新风尚”

香山叠翠,红廊点睛。狮山街道党工委依托风景秀美、人流量大的香山公园打造“红色初心步道”,展示中国共产党一大到十九大的光辉历程,设置“诗话党史”“红色印记”等红色景观,将党史学习与户外健身步道融为一体,构建开放式的红色教育基地,在党员群众亲近自然时,把党史知识潜移默化地装进群众心里。

红色历史的开端“石库门”、中国共产党的摇篮“南湖红船”、红色故都“瑞金”、革命圣地“延安”……沿山拾阶而上,参加“红色行走”活动的党员们认真地阅读“红色印记”上的内容,并在随后的“党史知识对碰”趣味游戏环节中竞答与“红色遗迹和地标”相关的党史知识,以此加深学习效果,提高参与积极性。

“党课的形式很新颖,特别是在任务打卡环节,通过在现场的党史知识中寻找线索完成任务,潜移默化中加深了我对党史的学习,既入脑又入心。”参与活动的党员群众说道。

红旗街党史景观路 让党员群众出门即受红色熏陶

位于红旗街的党史主题微景观路,以生动丰富的墙绘展现“半条被子”“朱德的扁担”等深入人心、广为流传的系列红色故事,推动党史学习教育在群众中扎根,让社区居民出门就能感受到红色熏陶,在耳濡目染中“知党恩、听党话、跟党走”。以“深入党员群众”为重点,街道党工委坚持把“党史学习教育深入群众心里、把办实事做到群众心坎上”,让党员干部受教育、让群众得实惠。

一方面,开展“古井故事会”“庭院党课”等参与式、互动式宣教,把党史党课搬到群众家门口,以“唱红歌”“讲红色故事”等群众喜闻乐见的形式,向党员群众呈上一场场富有渗透力、吸引力、感染力的党史学习教育活动,让党史学习教育真正深入群众。另一方面,扎实推动“我为群众办实事”,聚焦精准环境提升、困难帮扶、老旧小区管理等群众的困难事、烦心事,大力解决、纾难解困,今年以来推动完成了“电梯加装”“路灯增设”“路面提升”等132个民生微实事项目,实实在在获得了群众的认可。

斗门地区农民运动奠基者黎炎孟:

“最后胜利属于共产党!”



□本报记者 廖明山 吴梓昊

孟夏时节,万物并茂。

观音山下,一座硬山顶、石墙基、青砖墙的祠堂坐落在斗门区白蕉镇小托村之中,门楣上写有“白有吴公祠”5个大字。大门左侧挂有“小托村农会旧址”牌匾,右侧挂有“珠海市历史建筑”牌匾。这里是斗门区保存最完整的农民协会旧址。

“我父亲是在中山石岐牺牲的,他非常英勇,为了革命不怕牺牲,为了穷苦人民奋斗也无所畏惧。”年逾九旬的黎慧通说。

黎慧通是广东早期农民运动领导人之一黎炎孟烈士的女儿,在讲述父亲为革命牺牲的事迹时,她言语间充满着激情和自豪。

黎炎孟1903年出生于广州番禺的一个农民家庭,17岁时到香港谋生,结识了著名工人运动领袖苏兆征。在苏兆征先进思想的影响下,他认真学习传播新思想刊物,参加革命活动。

1924年1月,中国国民党第一次全国代表大会在广州召开,确立了“联俄、联共、扶助农工”三大政策,标志着第一次国共合作的形成。经彭湃等人倡议,广州农民运动讲习所创办,训练各地农民运动骨干,中山县先后派出农民青年30多人前往参加。

根据史料记载,当年8月,时任国民党中央执行委员会常务委员的廖仲恺来到中山县,对着1万多名农民说:“这次来中山,目的是看看我们耕田的兄弟痛苦成怎样?艰难成怎样?受什么压迫?要怎样救济!”他指出,农民受的痛苦很多,要解除这些痛苦,就要农民自己组织起来“自救”,并号召农民组织一个真正的农民协会。

1925年4月,中山县第一届农民代表大会召开,宣布成立中山县农民协会,号召农民团结起来,反对苛捐杂税,推翻黑暗统治。



小托村村民参观日有吴公祠内的农运之声展览。 本报记者 吴梓昊 摄

雄国介绍,1925年7月,黎炎孟被推荐参加第四届广州农民运动讲习所,此后即加入中国共产党,还参加了省港大罢工。同年9月,黎炎孟以国民党中央农民部农民运动特派员身份到中山县,与李华昭等同志共同领导中山农民运动和党的组织工作。

至1926年,中山农民运动已蓬勃发展。为推动中山八区(现斗门区)农民运动开展,中共中山县委决定派黎炎孟到八区指导农运工作,领导农民进行反压迫、反剥削斗争。据记载,1926年11月,黎炎孟率工作组前往斗门月坑、小托、盖山、南澳、虾山、滘涌、铁山7乡调查,主持召开会议,选举产生农民协会组成人员,7乡的农民协会就此成立。其中,月坑首先建立了60余人组成的农民自卫军,其余6乡也纷纷效仿,先后成立农民自卫军。

“黎炎孟冒着生命危险,在当时盗匪猖獗的中山八区夜以继日奔波,穿梭于河网交错的斗门大地,深入贫苦农民家中开展调查访问、宣传发动工作,是斗门地区农民运动的奠基者。”斗门区委党史研究室相关负责人表示。

89岁的小托村村民吴鼎华幼时就住在日有吴公祠旁。他告诉记者,他还只有几岁的时候便曾听父母说,1927年前后,小托村农民自卫军的队

员每天都会到祠堂前的空地上训练刀法。“如果要出去打仗,队员们在出发前还会在日有吴公祠中分食糖果,以求好运。”他说。

此后,中山八区农民自卫军队员发展到538人,有枪械340多支,成为斗门地区最早的农民武装。农民自卫军成立后,在党的领导下,以合法组织的形式与土豪、劣绅、地方反动势力作斗争,捣毁了一批烟馆、赌场,维护了农民的利益。各乡的土豪恶霸受到震慑,不敢胡作非为、欺凌农民。

吴雄国介绍,根据中山县农民运动的实际,黎炎孟写出了25000多字的《关于中山县农民问题的报告》系列文章,对指导全省的农民运动具有重要的意义。

1927年4月,蒋介石在上海发动四一二反革命政变,又在广东进行四一五反革命政变,白色恐怖笼罩广东各地。根据《中国共产党中山地方史》记载,中共中山县委根据上级指示,决定组织各区农民自卫军,于当年4月23日集中在卖蔗埔举行武装起义,由李华昭 and 黎炎孟领导,月坑村农会派出30多名精干农民自卫军队员前往参加起义。不料,武装起义计划被泄露,国民党反动派包围了起义军,起义失败。月

坑村农民自卫军遂撤回本区,继续坚持活动。

1928年1月,黎炎孟和李华昭一同前往澳门,向省驻港澳的党组织汇报工作,在旅店住宿时被国民党密探拘捕,押回中山。国民党反动派用尽各种手段威逼利诱,黎炎孟视死如归,严正陈词中国共产党的正义事业,痛斥国民党反动派的阴谋。在狱中,他几经严刑拷问,始终坚贞不屈。

1928年1月12日,黎炎孟在中山英勇就义,时年25岁。面对极刑,他高喊口号:“我死了,革命事业后继有人,最后胜利属于共产党!”

据86岁的小托村村民吴宝云介绍,1928年冬,国民党反动派围剿小托等7乡农民协会,搜捕农民自卫军队员。由于有广大群众的掩护帮助,农会会员和农民自卫军队员全部安全隐蔽。为保存革命力量,7乡农民协会和农民自卫军停止活动,中山八区的共产党员和革命群众转入艰险隐蔽的斗争。

“中山八区的农民协会虽然只持续了很短的时间,但其作为斗门地区农民运动的重要组成部分,播下的革命火种在抗日战争和解放战争中燃起了熊熊烈火。”斗门区委党史研究室相关负责人表示。

我市新冠疫苗接种有两项调整

昨起提供少量第一针接种 间隔满28天预约第二针

本报讯 记者刘联报道:6月1日,记者从珠海市卫生健康局获悉,我市新冠疫苗接种预约有两项重要调整:一是珠海将提供少量的第一针接种服务,以满足部分有第一针接种需求的18-59岁群众,暂定8个接种点为市民提供第一针服务。二是市民在第一针间隔满28天,就可以预约第二针了。其中8个接种点将统一于17:00和21:00在“健康珠海”小程序平台开放第一针预约号。

目前,我市正全力推进疫苗接种工作,珠海市卫生健康局有关负责人提醒广大市民以下四点:

- 第一,打疫苗一定要预约!无预约凭证的,接种点不予提供服务。
- 第二,第一针间隔满53天的,不用预约,可以直接到接种点接种。
- 第三,第一针打的是北京科兴疫苗的,又急着打第二针,怎么办?珠海市卫生健康局有关负责人建议可打北京生物疫苗,因为北京科兴和北京生物是属于同一类疫苗,可以混打。居民可以直接在“健康珠海”预约“北京生物”疫苗。

市卫生健康局人员提醒广大市民,到达接种现场后请认真配合医

务人员开展行程调查。在疫苗接种前台,工作人员会查看您的健康码和行程码,并询问您近14天的旅居史。如行程码显示你经过了有中、高风险地区所在的城市,工作人员将做进一步调查,以确认您是否在中、高风险地区停留过。如健康码是黄码,或确定在中、高风险地区停留过的人员,是不能进入接种服务区域的。这部分人士应暂缓接种,并尽快向居住地所在的社区报备,接受相应的核酸检测。

附:暂定8个接种点为市民提供第一针服务

- 1.市体育中心(珠海市人民医院)临时接种点;
- 2.吉大国贸(省中医院珠海医院)临时接种点;
- 3.横琴新区社区卫生服务中心;
- 4.高新区人民医院;
- 5.斗门区白蕉镇文化活动中临时接种点;
- 6.斗门体育馆新冠疫苗接种临时接种点;
- 7.广东省人民医院珠海医院(金湾中心医院);
- 8.珠海市第五人民医院(平沙医院)。

高新区举办禁毒反诈宣传活动

在校园营造浓厚禁毒氛围



本报讯 记者罗汉章报道:5月28日,在市禁毒办统筹下,高新公安分局、高新区禁毒办等单位联合在北京师范大学珠海分校附属外国语学校举办“创健康人生·享绿色无毒”禁毒、反诈宣传活动。本次活动共吸引超过300名师生参与,让广大学生在心深处构筑起远离毒品的“防火墙”,进一步在校园营造了浓厚的禁毒氛围。

“目前市面上有很多像‘奶茶粉’这样的新型伪装毒品,我们一定要提高警惕。”“网络诈骗手段复杂多样,我们一定留个心眼,增强自己的防范

意识。”……在当天的活动现场,禁毒社工通过展示毒品仿真模型,发放禁毒、反诈宣传手册,讲解PPT等多种多样的方式,向师生们普及禁毒知识和防范诈骗技巧,引导大家安装“国家反诈中心”APP,切实增强师生的防范诈骗能力。活动过程中,禁毒社工还通过一个个鲜活的事例,为现场师生详细介绍了毒品的种类,以及毒品对个人身心、对家庭和社会的严重危害。禁毒社工提醒大家要树立正确的的人生观和价值观,并与全体师生一起庄严宣誓,进一步坚定远离毒品的决心。

市禁毒办相关负责人表示,希望通过本次活动,让师生更加深入地了解和学习禁毒、反诈知识,从而有力增强他们的安全防范意识和能力,进一步营造“禁毒、反诈齐参与”的良好社会氛围。